

La Cronica Meridional.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES

AÑO XXV.

Precios de suscripcion.—En Almeria 6 reales al mes, anticipados.—Fuera franco de porte, por un trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Miércoles 17 de Setiembre de 1884.

Precios de insercion.—Anuncios a medio real linea en la 4.ª plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.ª plana a real linea.—Para los suscritores la mitad.

NUM. 7.351

TESORO DE LA BOCA.

PREPARADO POR ANTONIO VELAZQUEZ ALONSO

(Véase la cuarta plana.)

PARTE OFICIAL.

Gaceta del día 13 de Setiembre.

Guerra.—Promoviendo al empleo de teniente general al mariscal de campo Don Eduardo Gamir; disponiendo que cese en el cargo de vocal del Consejo Supremo de Guerra y Marina, por haber pasado á situacion de reserva, el vicealmirante de la armada don Francisco de Paula Pavia y Pavia, y nombrando en su reemplazo al de igual graduacion D. Manuel de la Pezuela; promoviendo al empleo de brigadier a los coroneles de artilleria, infanteria y caballeria D. Alfonso Fernandez de Córdoba, D. Luis Cappa y don Pedro Valverde y de la Mota respectivamente.

Gracia y Justicia.—Disponiendo que vuelva á encargarse de la subsecretaria del ministerio, el señor marques de Trives.

Hacienda.—Disponiendo que vuelva á encargarse de la direccion de lo Contencioso el Sr. D. José de Cárdenas.

Gobernacion.—Confirmando la suspension del ayuntamiento de Villanueva de San Carlos (Ciudad-Real), y alzando las del de Toledo y Naval-carnero.

EL FANATISMO.

Los caracteres oscuros y misteriosos son castigados por la naturaleza con el desgraciado prodigio de convertir la luz en sombras. Sea que los hombres manchan y ennegrecen cuanto tocan, sea que en ciertas conciencias se apagan los focos mas radiantes y los rayos más refulgentes, ó sean ambas cosas á la vez, es lo cierto que las ideas religiosas destinadas á iluminar el fondo del alma y á irradiar desde ella vivisimos destellos que alumbren los caminos de la vida, en ciertos espíritus, amortiguadas y sofocadas por densas brumas del error y la preocupacion, han servido para nublar la mente, sombrear el corazon y levantar en el fondo, más profundo por ser negro, de la conciencia, los fantasmas del pavor y espectros del espanto.

A medida que las imágenes horripilantes de demonios y condenados poblaban la imaginacion y danzaban en la fantasia, infernalmente poética de los hombres, el corazon, estrechándose con el terror como para cerrar la entrada á tan absurdas creencias, se sentia á pesar suyo dominado por poderes secretos y tiránicos; la conciencia, llena de fantasmas, no daba espacio á la elaboracion de un acto racional; y la vida tímida y medrosamente se deslizaba desde el fondo del espíritu, herida por el desconsuelo, encerrada en sofocante círculo y arrastrando consigo una pesada cadena de sobresaltos y angustias.

Se ha creido que se seria más religioso, pensando más en el diablo: se ha juzgado que se seria más moral, formándose más viva imagen del infierno: se ha entendido que se rezaría más, teniendo más miedo: y de aquí que la religion tomase un carácter amenazador, que el deber se impusiese por cobardía y que fuesen los pecados arrastrados á las prácticas de devocion, temblando de pavor y balbuceando llorosas plegarias.

Abuso cruel de la idea de la jus-

ticia divina y olvido impio de Dios, que en otro tiempo quizás se explique por la necesidad de contener á hombres rudos y á pueblos feroces; más que en toda época demuestra un abuso torpísimo de las ideas religiosas hecho por los hombres, y nunca un defecto que pueda ser imputado á todas las religiones como cuerpos de doctrina. La cristiana, por ejemplo, es toda luz para la mente, confianza para el corazon, y esperanzas de amor y gloria para el alma. Poner en su fondo de cielo, inundado con divinas auroras, una sola nubecilla del terror ó un solo fantasma de la supersticion, es un sacrilegio como pecado contra Dios, y una impostura como delito contra los hombres.

¡Desgraciado espíritu el que tiembla siempre que reza! Pobre corazon aquel que tiene, como tema constante y único de sus acciones, el anhelo de evitar el infierno! Un labio inocente pidiendo á Dios que no le castigue, insulta á la Divinidad; y un labio pecador no contando en medio de su remordimiento con la esperanza del perdon, ofende á Dios asimismo: ni la inocencia puede pensar en el castigo sin incurrir en contradiccion, ni el arrepentimiento andar de la misericordia sin dejar de ser sincero. Nada más celestial que una sonrisa pura, ni mas poderoso que una lagrima de dolor: nada más alto ni que llegue más facilmente al Cielo, que una oracion formulada entre las sonrisas del candor ó entre los gemidos del remordimiento.

La supersticion es la gran enemiga de las religiones; y el fanatismo el poder más negro y más tiránico que puede aposentarse en las conciencias.

Suponed una familia fanática y poned en sus brazos un niño: habreis puesto algo delicado y tierno como una vida entre unas tenazas de hierro; algo risueño y luminoso como un espíritu entre lo tétrico y sombrío; una azucena en manos de un cavador; un hilo de luz en el fondo de una caverna. La madre, delgada, pálida ensayando convertir la mueca de su propio pavor en sonrisa maternal, situa al niño sobre sus rodillas y con lenta y lúgubre voz, le dice:—*Los niños deben ser buenos: porque sino Dios los castiga con una porra de hierro!*—El niño se extremece: entre las asustadoras imágenes del *cancon*, del *bú*, de la *tia Caperuza* y del *tio Camuñas* coloca á su Dios convertido en un negro gigante como el del castillo de *irás y no volverás*, que figura en el cuento con que le distrae ó le aduerme la nodriza, y que tambien se le presentó armado con una tremenda porra de hierro. Otro día, para corregirle una travesurilla ejecutada á sus espaldas, aquella madre infeliz le dice: *Eso no se hace; porque Dios castiga sin palo ni piedra*—Es-to es, Dios castiga siempre; Dios no hace otra cosa, no sabe hacer otra cosa más que castigar.

(SE CONCLUIRÁ.)

LA CIRCULAR DE ROMERO.

Las disposiciones dictadas última-

mente por el Ministro de la Gobernacion han sido juzgadas favorablemente por toda la prensa.

Sin embargo, no piensan todos lo mismo, y prueba de ello es el mal humor que muestran algunos periódicos de Valencia, sabedores, sin duda, por telégrafo, de la circular que ha publicado la *Gaceta*; mal humor, por otra parte, natural en los partidarios de los cordones, sistema el más á propósito para que la gente viva de su propio jugo y se consuma á fuego lento, como se demuestra con la lectura de todas las cartas que proceden de los lazaretos, y sobre todo, de los lazaretos interiores.

La perfeccion del sistema es, que la gente salga libre, por milagro, de la cuarentena, ó que sucumba toda la masa, que es á lo que han estado espuestos los del Cerro de los Angeles, si con ellos se hubiera tenido lógica, y á los once días primeramente propinados, cuando venían sanos, les hubieran añadido otros períodos más acentuados, despues de lo que ocurrió con los niños allí enfermos y con el viejo. Su destino hubiera sido el de sucumbir todos irremisiblemente, de una ó de otra enfermedad como ocurrió al gallinero aquel embargado por un escribano de Málaga.

El primer día el escribano extendió una diligencia para certificar que habia tenido que vender una gallina para alimentar á las demás; al segundo hizo lo mismo con otra gallina, y así con las restantes, hasta que escribió un día: «Doy fé de que el gallinero se ha concluido, y tambien digo que se ha muerto de hambre la última infeliz gallina.»

Pues bien, el papel del gallinero de Málaga, es el que inconscientemente querian hacer con los españoles los higienistas que han metido al Sr. Romero Robledo en el lio de los cordones.

Todo, sin embargo, ha procedido de un error, esencialmente anti-cristiano, con perdon de la ultra-católica *Fé*, tan furibunda partidaria del sistema de aislamiento: del error de creer que los enfermos deben sacrificarse á los sanos, cuando es todo lo contrario segun el Evangelio, segun la civilizacion y segun la Caridad.

El amigo con el amigo, la esposa con el esposo, los padres con los hijos, y todo el mundo auxiliándose con amor, sin repugnancia, con abnegacion. Lo demás se solia practicar antes de Jesucristo; todavia se practica en algunos pueblos salvajes; pero hoy seria un sistema que la conciencia pública no podria tolerar.

CANTONALISMO SANITARIO.

Dice un periódico oficioso que un funcionario administrativo de ferrocarriles comunicó al gobernador de Madrid, que el gobernador de Salamanca ha establecido un lazareto en el que tendrán que hacer cuarentena de veinticinco días todos los viajeros que no justifiquen su procedencia.

Nos extraña sobremanera la lentitud con que los gobernadores de pro-

vincia cumplen las órdenes del gobierno.

Bien es verdad que, segun dicen, el Sr. Romero Robledo no puede quitar al de Alicante, y esto ya es un dato para apreciar la resistencia de los demás á obedecerle.

Un carretero procedente de Alicante ha sido muerto violentamente al querer burlar el cordon sanitario de uno de los pueblos de la provincia de Valencia.

Leemos en *El Serpis* de Alcoy:

«A un fabricante de esta ciudad le escriben desde Cádiz noticiándole que una remesa de tejidos de lana que antes de la declaracion del cólera en esta provincia, envió á aquella ciudad ha sufrido los rigores de un auto de fé, sin duda porque el miedo de aquellas autoridades no ha encontrado mejor modo de aplicarse una dosis de tranquilidad relativa. En vista de esta noticia que nos llega á última hora, y cuando ya teniamos escrito y compuesto el artículo que precede, se nos ocurre que si se ha de conseguir el levantamiento del cordon para las procedencias de esta ciudad y esto no ha de evitar que autoridades arbitrarias como las de Cádiz, quemen los géneros que de Alcoy salgan, vale más que prosigamos como estamos con todas sus consecuencias.»

CONSECUENCIAS INELUDIBLES.

En Alicante dicen los periódicos que empieza á sentirse la carestia.

De Cartagena, ya dijimos el otro día lo que pasaba.

Las cartas de Alcoy y de Elche pintan aquello con tristes colores, y en la primera de estas poblaciones 20.000 obreros corren el riesgo de quedarse sin trabajo.

Y en una palabra: las excesivas medidas sanitarias, interrumpiendo las transacciones y paralizando el comercio, son causa de que las clases modestas que viven de su trabajo manual, y que no tienen ahorros, se principien á ver en una situacion dolorosa.

De manera que siendo discutible la eficacia de los cordones, y desde luego habiendo convenido ya la mayoría de las personas ilustradas en proscribir los interiores, resulta que aun concediendo, que el cólera se trasmite por el contagio, y que si se pudiese levantar una muralla china entre las naciones, con montera de cristal, quizá se detuviera la marcha de la peste; con todo esto, y sin negar que sean casos de cólera los de varios pueblos de la provincia, y que puedan serlo los de la provincia de Lérida; más aún, recelando nosotros

que los casos de Alicante sean como los de Francia é Italia, que primero fueron pocos y controvertidos y luego muchos y manifiestos; teniendo todo esto y confesando todo lo otro, todavia los males del acordonamiento y de las cuarentenas son tan graves que igualan y superan á los del cólera, por la ruina en los intereses, la miseria en los pueblos y las moles-

rias mil en las personas, y por tanto condenamos la política sanitaria del gobierno que los está produciendo.

Esta política de recelo, ya se ve además con cuánta facilidad se mete en los organismos del país; y por un lado salen grupos de estudiantes pidiendo que se suspendan las matrículas, y por el otro salen racimos de alcaldes prohibiendo que entren en las poblaciones los estanqueros y los recaudadores; y por fin a la paralización del comercio, sucede la ruina de la Hacienda y la tisis del presupuesto; dando, por fin, el balance de las precauciones recelosas un resultado más fatal aun que la presencia y estragos del mismo cólera; el cual, a la postre, como venga derecho é intencionado, siempre concluye por venir, sin que nadie lo remedie.

De aquí, nuestra constante tesis: lo que los pueblos gastan en cordones y cuarentenas, gástenlo principalmente en higiene, en desinfectantes, en ropas limpias de hospitales, etc., etc.

EN MALAGA.

La mujer del cementerio.

Personas que nos merecen completo crédito, nos escriben de Málaga dándonos cuenta de los incalificables hechos á que dan lugar las autoridades de aquella provincia con motivo del cólera.

Los viajeros que procedentes de Madrid fueron detenidos en el tren para sufrir la correspondiente cuarentena, han sido tratados con un rigor inusitado.

Sabemos de un teniente de infantería, que al tratar de bajarse un momento del wagon para evacuar una diligencia imprescindible, fué obligado á subir al coche inmediatamente por un guardia civil con frases harto vivas, y al mostrarle el viajero su pasaporte rogándole se moderase en su manera de proceder, el guardia apretó mas en sus frases y acciones, y aun nos dicen que le amenazó con atarle con unas cuerdas que al efecto llevaba, lo cual hubiera realizado á no intervenir un comandante del ejército, á quien tampoco respetó, hasta la llegada de un cabo de su instituto, que puso término á tan desagradable incidente.

También nos hablan de lo ocurrido en Fuengirola con una mujer que fué detenida al tratar de introducir en el pueblo algunas libras de tabaco cuya procedencia se ignoraba, por lo que el tabaco fué quemado inmediatamente.

Esto nada tiene de censurable, pero lo que no tiene calificativo, es que la infeliz mujer haya sido encerrada durante varios días en el cementerio, donde la arrojaban el alimento por encima de las tapias, sin hacer caso de los desgarradores gritos y lamentos de esta desgraciada, que poseída de un inmenso terror, se encuentra ahora en una postracion profunda y en lamentable estado sus facultades mentales.

¿Tiene conocimiento de estos hechos el señor ministro de la Gobernacion? No dudamos que el Sr. Romero Robledo procurará poner coto á estos abusos de las autoridades locales.

La guerra en China.

LONDRES 12.—El Morning Post publica un telegrama de Hong-Kong anunciando que se trabaja mucho en Pekin en los preparativos de la guerra contra Francia; pero se duda mucho que China la declare.

El Standard dice que el Sr. Layard, an-

tiguo embajador inglés en Madrid, reemplazará á lord Dufferin, y que el Sr. Ford tomará la embajada inglesa en Berlin.

PARIS 12.—Los periódicos Paris y Liberté, dicen que el almirante Couber, se halla en Matson aprovisionándose de carbon.

La Liberté ocupándose de ciertos rumores asegura que los ministros están completamente de acuerdo en todo lo que se refiere á las operaciones militares en China.

ELCHE.

Elche es una de las poblaciones más hermosas del reino de Valencia en la provincia de Alicante, de cuya capital dista cuatro leguas.

Se halla situada en el centro de una dilatada y fértil llanura que se extiende hasta el Mediterráneo y cruza el río Vinapaló.

El paisaje recuerda, por su aspecto, las regiones poéticas del Oriente; como éstas, tiene bosques de gentiles palmeras, numerosos olivares, y produce en abundancia legumbres, hortaliza, cereales y sabrosas y aromáticas frutas.

Su clima es templado, aun en el rigor del invierno, y no muy excesivos los calores del estío.

Las enfermedades más frecuentes son las catarrales, tercianas, disenterías y oftalmías.

Segun los vestigios que todavía se descubren, en la antigüedad Elche estuvo rodeada de fuertes murallas de 1.420 pasos de circunferencia con ocho torreones y 10 almenas con su barbacana y foso correspondientes.

En la actualidad sus calles son rectas y espaciosas, anchas sus plazas, las casas cómodas y de elegante arquitectura.

La agricultura es la principal fuente de su riqueza; sin embargo, florecen tambien otras muchas industrias, tales como telares de lienzo, fábricas de jabon, aguardiente, etc., molinos de harina y aceite y talleres de fundicion y de toda clase de artes y oficios.

Cuenta una poblacion de 19.600 almas y pertenece al partido judicial.

Las ferias anuales de Elche son renombradísimas en toda la comarca y concurren numerosos forasteros de la provincia y de todo el reino de Valencia, dando gran impulso y vida al comercio y á la industria.

Sus fiestas religiosas se celebran con inusitada pompa y régia solemnidad, principalmente la del 15 de Agosto, la Asuncion de Nuestra Señora, á cuya imagen rinden culto y tienen gran veneracion sus habitantes.

La iglesia de Santa María es suntuosísima y en la mencionada funcion religiosa se cubre el inmenso anillo de la media naranja, colocada encima del sagrario, con un lienzo que figura el Firmamento, y desde tan grande elevacion, por medio de una maroma, descienden cinco personas representando varios pasajes de la fiesta.

Elche es uno de los pueblos más antiguos de la Península.

Situada en la histórica region ilícita de cuyo nombre toma el suyo (Cit, Ilin, Ilice, Elece, Ecle, Elche), fué elevada á colonia inmune en tiempo de los romanos, con el derecho itálico.

Batió medallas en tiempo de los Emperadores, ostentando en ellas los dictados de Colonia Augusta Julia Velici, y todavía se conservan restos de sus grandiosos monumentos romanos.

En tiempo de los godos fué elevada á la dignidad de silla episcopal.

En el siglo XIII, el rey Don Jaime la recobró de los moros, concediéndola todos los fueros y privilegios de la ciudad de Murcia, pasando en el XV al poder del Rey Católico.

Elche hace por armas una torre con un torreón en medio, y al pié de ella un sepulcro, con un lema que dice: *Saluti Augusti*, acompañado de las iniciales I. A. C. I., que quieren decir *Ilice Augusta Colonia Iulia*, y al timbre una doncella coronada de laurel, con una palma en la mano y otro lema que dice: *Ilici Uctir Lix*.

Sus hijos más célebres y notables, son: el padre fray Pedro Perpiñan, llamado el Demostenes Valenciano por su gran elocuencia; Marcelino Ciguri, gran filósofo y teólogo; Gilberto Martinez, canonista; varios ministros togados de Indias y un crecido número de escritores como Diego Pascual, Ginés Campello, Jaime Torres, etc., etc.

Tal es la hermosa ciudad que hoy ocupa la atencion de propios y extraños, no por la fertilidad de su suelo, lo benigno de su

clima, la dulzura de sus frutos, la amenidad de su paisaje, ni por sus gloriosas tradiciones, sino por ese terrible huésped, hijo del Asia que, al venir á España, parece haber elegido dichos pintorescos lugares por su gran semejanza con aquellos.

NAPOLÉS.

¡Qué sonrientes recuerdos despierta este nombre, y qué tristes impresiones produce hoy que es sinónimo de muerte!

La peste reina en los bellos dominios de la antigua esclava de Aragon y de Castilla. En estos días, cuando al doblar la punta de Positano se vé á la ciudad levantada en anfiteatro sobre el trasparente golfo, mirando en él su corona de torres, dominadas por colinas cubiertas de laureles, no seran ideas risueñas las que lleguen al ánimo.

En las almenas del Castillo dell' Oro, en las alamedas del muelle de Chiaja, en los bosques de Villa Reale, en las alturas que ocu tan la tumba de Virgilio, en todas partes se creará ver los negros crespones de la muerte.

Hablando de Nápoles, dice uno de nuestros más distinguidos escritores, D. Pedro Antonio de Alarcón: «Yo no conozco ciudad mas alegre, mas animada, mas bulliciosa, mas pintoresca. En ella todo es música, luz, colores y movimiento. La poblacion bulle, corre, grita, gesticula, canta, reza y se rie incesantemente y á un tiempo mismo. El napolitano tiene mucho de griego, mucho de berberisco y mucho de andaluz.

«Los muelles y las playas son unos campamentos de verano y de invierno (pues allí no hace nunca frio) donde cien mil hombres, mujeres, viejos y niños, viven al aire libre, pescan, guisan, comen, bailan y duermen. Algunos millares de ellos tienen una tienda en mitad de la calle; tienda que consiste en una larga mesa cubierta de esquisitas ostras, peces vivos, vistosas flores y ricas frutas.»

La sandia, uno de los frutos mas abundantes del país, constituye la base de la alimentacion de la gente del pueblo.

Contre calle, dicen, vive, manqué é te lave á fucchia.

¡Por tres céntimos bebes, comes y te lavas la cara!

La ciudad donde esta vida se hace es en grado superlativo sucia, y de aquí el incremento que en ella ha tomado la epidemia.

Nápoles, comprendiendo los arrabales, ocupa una circunferencia de unos veinticuatro kilómetros; tiene cien mil habitantes más que Madrid. Las calles son casi todas estrechas, en cuesta y con casas altas de cinco y seis pisos, con balcones muy parecidos á los de España. Los recuerdos de nuestro país se ven allí á cada paso, ya en el palacio construido por el virey conde de Lemos, el protector de Cervantes, ya en la calle de Toledo, la principal de la ciudad, de dos kilómetros de larga, ya en las iglesias, donde se ven muchas sepulturas de personajes españoles.

En la sacristia de Santo Domingo hay muchos sepulcros de príncipes y princesas de Aragon. Allí está tambien el sepulcro del célebre marqués de Pescara, representado en estatua, con hábito de franciscano. En Santiago de los españoles está la tumba de su fundador D. Pedro de Toledo.

Desde la noche del 31 de Agosto, la epidemia empezó á hacer victimas en la hermosa ciudad, propagándose con espantosa rapidez. Las unidades de casos que se anunciaban en aquella fecha y en los días inmediatos, han llegado á expresar el número de centenas de atacados en los presentes días.

Toda la alegría y el bullicio de antes se han trocado en sepulcral silencio. Los barrios solitarios, las calles más céntricas, de siertas, los cafés y sitios de reunion cerrados; por todas partes reina la aterradora sombra de la muerte. Pero el mal evidentemente ha llegado ya á su apogeo, y puede abrigarse la confianza de que las enormes cifras que diariamente nos comunica el telégrafo empiecen á disminuir rápidamente.

NOTICIAS GENERALES.

Un telegrama del Times que da cuenta muy sucinta de la llegada del rey Humberto á Nápoles, dice que aguardaban á S. M. en la estacion todas las personas notables de Nápoles y una inmensa multitud que recibió á S. M. con este entusiasta y cariñoso saludo: *Viva il second padre della patria*. Todo el camino de la estacion á palacio estaba decorado con banderas, y cuando el rey Humberto y su hermano el príncipe Amadeo se pusieron en marcha, seguidos por más de trescientos carruajes, la multitud que le seguia con creciente entusiasmo por las calles, no cesaba de exclamar: «¡Viva Saboya, viva Humberto, viva Amadeo!»

Dos doctores napolitanos, los Sres. Stazzayenei y De Simone, que han hecho estudios experimentales sobre el cólera, han dirigido un informe al ministro del Interior, afirmando, entre otras cosas, que las moscas tienen gran influencia en el desarrollo y propagacion del cólera.

¿Estamos en España?—Figense nuestros lectores en los dos sucesos que narran los párrafos que mas abajo insertamos y digannos si no parecen copiados de alguna página de los viajes del Capitan Cook al rededor del mundo, cuando visitaba el archipiélago de Occéania y las islas de Sandwich:

Hé aquí como se las compusieron en Motril para proporcionar viveres á un buque de procedencia extranjera.

Un hombre metido en el mar hasta la cintura, alargó con un palo de gran longitud los menesteres precisos á los tripulantes del buque, que en una barquilla habian llegado hasta cerca de la orilla. Estos, despues de recibir aquellos, pagaron el precio por señas estipulado, y para ello depositaron unas monedas en una vasija con vinagre, que estaba sujeta en un extremo del palo que se les alargaba.

Un periódico de Valladolid refiere este otro sucedido:

«Si el iniedo, en ocasiones sirve para guardar la vida, en otras sirve para causar daños de consideracion, y buena prueba de ello es el siguiente suceso que se nos refiere en carta recibida de Zamora por uno de nuestros redactores

«El día 10 ocurrió en el arrabal de Olivares, de aquella poblacion, la defuncion de una jóven de 23 años á consecuencia de una afeccion del corazon, segun dictámen facultativo, pero es el caso que no habiéndola visto nadie morir y apesar de hacer mucho tiempo que estaba enferma dió que sospechar á las autoridades y aquí entra lo extraordinario del caso, pues esta autoridad ordenó que el cadáver de la jóven fuese conducido al cementerio por su propio padre y un tío ó hermano de la muerta prohibiendo en absoluto que persona alguna tocase siquiera el ataud.»

Ese Alcalde puede rivalizar á bruto con el de Albaida que recibia á tiros á los viajeros que se encaminaban á su pueblo.

Funcionario.—Dice Ya Veremos que ha sido suspendido de empleo y sueldo un funcionario de esta capital, y pregunta á los colegas que digan lo que hay sobre el particular.

Nosotros estamos tan á oscuras como el cofrade y preguntamos á nuestra vez:

Ese funcionario ¿era judicial? ¿Gubernativo? ¿Municipal? ¿Provincial? ¿Militar? ¿Paisano? ¿Eclesiástico ó laico?

Rogamos á Ya Veremos que, si lo sabe, se sirva participárnoslo.

Sébase.—Dice un periódico científico que las hojas y tallos de tomate bien hervidos producen un líquido que es mortal para toda clase de insectos que atacan las plantas, basta regar y rociar con este líquido cuando está enteramente frio; las plantas atacadas por cualquier insecto rara vez resisten dos operaciones. Se dice que no perjudica en nada á las plantas, y su olor ahuyenta á los insectos que están cerca.

Quejas.—Las exhalan, y muy amargas, los fumadores de todas aquellas provincias á que en la actualidad se favorece con el tabaco procedente de la ya celeberrima fábrica de Sevilla. En prueba de ello, véase lo que dice uno de nuestros estimados colegas malagueños:

«Anteayer sacaron los estanqueros nuevamente algunas existencias del almacén de estancadas, que recibió el día anterior varias cajas de Sevilla. Los productos de esta fábrica que hace tiempo vienen siendo rechazados por los consumidores, parece que se imponen ahora á nuestro vecindario pues de ninguna otra procedencia llegan las escasas que se están recibiendo, y que consiste solamente en algunas clases inferiores. Es decir, que vamos de mal en peor. Y los estanqueros aguzando el ingenio y poniendo á tributo la esperiencia, para... beneficiar mas al respetable público. Véase lo que del tabaco sevillano dice un colega de aquella capital:

«Pero, señores, ¿han reparado ustedes en el tabaco que estamos fumando? Lo que se vende en los estancos de esta capital, se elabora en la fábrica de Sevilla? Pues pido á la Junta de Sanidad, ó al Gobernador de la provincia, se sirvan mandar el acordonamiento de aquel edificio, por ser un foco de infeccion. Si, señor, el cólera no está en Alicante, está en la fábrica de Sevilla. El permitir que se expenda esa porquería á que se llama tabaco, y el consentir que allí se elabore, ni es justo, ni es natural, ¡vamos, ni cristiano!»

Ha empezado á regir la nueva orden por la cual todas las palabras que por el telégrafo se trasmitan y tengan mas de quince letras pagarán como dos.

No es eso lo más grave: los nombres de las calles no se cuentan como una sola palabra ni los de las poblaciones, de manera que si á los Ayuntamientos les dá la gana de poner á las calles nombres kilométricos, el que ponga un telegrama tiene que destinar una peseta á la direccion del mismo.

Todo telegrama necesita de direccion; en esto no cabe duda alguna ¿por qué el nombre de las ciudades y de las calles no se cuentan,

pues, como una sola palabra cuando aquel se compone de varias?

El que ponga un parte a Madrid y tenga que dirigirlo a la Calle del Marqués de la Ensenada, tendrá que pagar cuatro palabras y cuando menos dos, poniendo: *Marqués Ensenada*; eso en el caso de que no haya *travesía* ó *plazuela* del mismo nombre, que entonces es preciso especificarlo así.

Lo mismo sucede con las calles: en un parte puesto a Sevilla a la Plaza del Duque de la Victoria, al Compás de la Laguna, a la calle Anton de la Cerda, a la del Convidado de Piedra, cuatro ó cinco palabras no son ya de abono.

Pues no es nada el poner un parte a Córdoba, por ejemplo, y a la calle de Ramírez de las Casas Deza, ó a Almería calle de Álvarez de Castro, calle Real de la Alameda ó calle de Calderón de la Barca...

Por este estilo podíamos citar innumerables ejemplos.

Fijense en esto nuestros colegas y como nosotros hagan presente la injusticia de tales disposiciones a la dirección general de Correos y Telégrafos, por si conociendo tales errores tratan de remediarlos por los que en ellos han incurrido, quizás involuntariamente, y por no haber parado mientes en ello.

A Romero le ha salido un poeta que ha cantado sus glorias y hazañas en una especie de himno.

El poema está hecho en versos de doce sílabas entrepelaos.

No todos llegan a la talla.

El nombre del poeta es lo mejor que tiene el canto.

Es el mismo que ha cantado en el teatro las glorias de los héroes populares y domésticos de Lavapiés y la Rivera de Curtidores.

Parece que el diablo ha buscado al Sr. Romero este poeta especialista en barbis barbienes.

Una de las estrofas dice:

«La dulce sonrisa llevais en los labios:
Lotilla, la enana, mil gracias os dá;
y el pueblo, compuesto de necios y sabios,
suspira y suspira por la libertad.»

La última palabra parece una licencia poética, pero no lo es.

Es una alusión dedicada a la prosodia y ortografía de Romero.

Luego dice el poeta:

Gabriel y Gregorio, Ezequiel y Alberto.
Estó parece la lista de presente del escudron.

O la lectura de la nómina.
Lo que no parece es verso por ninguna parte.

Pero lo mas bonito de todo el poema es lo siguiente:

«Un can en la calle se acerca a una dama que ostenta un vestido de rico glacé;
la pone perdida, y aunque ella reclama,
el can desaparece y nadie le vé.

Colérica grita, justicia pidiendo
contra la insolencia del bárbaro can;
y vos D. Francisco, riendo y riendo,
sin dar el mas leve consuelo a su afán!»

Aquí la exageración con que se trata la conducta de las oposiciones para la suya.

Al que pone perdido el autor es al ministro.

Dice «El Diluvio» de Barcelona:

«De Sabadell escriben que empezará en breve la construcción de la primera serie de casas para obreros por una sociedad que acaba de crearse en aquella población. Serán adquiridas dichas casas por una cuota anual, quedando al cabo de doce años de propiedad del obrero inquilino.»

De eso, de eso, debieran ocuparse los obreros de por acá en vez de perder el tiempo con la información de Moret, de aquel buen señor que propuso suprimir los Ayuntamientos y sustituirlos por un Delegado de Madrid.

La Sociedad Higiénica de Turin ha pedido la abolición de las fumigaciones y la supresión de las cuarentenas interiores, que considera inútiles. Propone que en su lugar se establezcan casas de observación a donde sean trasladados únicamente los viajeros que padezcan enfermedades de carácter sospechoso.

El último número de «El Motín» publica una expresiva caricatura.

A un lado un estancero carlista en el despacho y al otro un licenciado del ejército pidiendo limosna.

Es un poema trazado con cuatro rasgos.

Hé aquí el Himno patriótico que se canta ya en algunas partes:

El día que el microbio
entró por Alicante
se estremeció el Levante
y el cielo se nubló.

Y muchos españoles
juraron aquel día
que se fumigaría
a toda la Nación.

Soldados de la patria
aprietan el cordon
y mueran los microbios
con la desinfección.

Relación de las operaciones
facultativas que se practicarán en los tér-

minos y periodos que se expresarán a continuación.

Del 26 al 30 de Setiembre.

Demarcacion, núm. 13.610 «El Angel San Rafael,» paraje Las Sepulturas, término de Torre, interesado D. Luis Ramirez Gallardo.

Id. núm. 13.789 «San Nicolás,» paraje Cerro del Judío, término de id., interesado D. Felix Ramirez Boza.

Id. núm. 13.825 «La Virgen de los Dolores,» paraje Monte frio, término de Lucainena, interesado D. Pedro Garcia Baraza.

Id. núm. 13.886 «Riqueza,» paraje Umbria de E-pinosilla y de Perales, término de id., interesado Felipe Barrón Mompuy.

Del 1.º de Setiembre al 7 de Octubre.

Demarcacion, núm. 13.811 «La Rosa,» paraje Cabezo de la Amatista, término de Nijar, interesado D. Manuel Sanchez y Arias.

Id. núm. 13.812 «La Gran Bretaña,» paraje Collaillos de las Negras, término de id., interesado El mismo.

Id. núm. 13.892 «La Romana,» paraje Cerro del Cinto, id. interesado D. Juan J. Clemente.

Un jóven que posee el inglés, francés é italiano y tiene bastante practica en el comercio, desea colocarse.

A la imprenta de este periódico puede dirigirse la correspondencia.

Miscelánea.—En los postres.

—¿Qué tal este vinillo?

—Lo conozo.

—Pues ¿cuando lo has probado?

—Ahora mismo, en la ensalada.

Un guardia municipal que recibió una fuerte gratificación por la captura de un criminal, recibió una carta de éste último en que le decía:

«Me debe usted la mitad de ese dinero: pues si no fuera por mi no lo hubiese usted cobrado.»

Habla el arte.—Sres. Lanman y Kemp Nueva-York.—Muy Sres. míos: Continuamente aquejado por una aguda enfermedad a la garganta, resultado de mi vida artistica y sin esperanzas de mejorar, me decidí a hacer uso de su ya célebre y bien conocido Aceite de Hígado de Bacalao, todo esto por indicacion de los afamados doctores D. Juan Zapiola y D. Carlos Ranquier, a quienes por tan feliz indicacion puedo decir con orgullo yo, y cuenten con el aprecio y buena voluntad de su muy atento s. s. q. b. s. m. D. Roteo Olavarría.—Bragado, (R. Argentina).

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.

Ungüento y pildoras Holloway.—Debilidad hereditaria.—Si no se pone la debida atención de las contaminaciones constitucionales y si no se hace lo posible para neutralizarlas, ellas suelen comunicarse a los descendientes y presentarse en forma sumamente repugnante. El mal puede ser ó impedido ó remediado acudiéndose a estas Pildoras purificantes, que pueden tomarse con seguridad y provecho desde el descubrimiento del primer sintoma hasta el desaparecimiento final de la dolencia. En las instrucciones impresas que acompañan a cada caja de la citada medicina todo paciente verá sencilla, pero claramente indicado, el modo de remover enfermedades recientes ó crónicas de la mencionada clase. Como las Pildoras Holloway promueven la digestion y la asimilacion, los delicados por naturaleza adquieran una salud artificial y los que han recaído prematuramente recobran la que creian perdida para siempre.

SECCION MARITIMA.

Nota de los buques entrados en este puerto el día 15 y los despachados en el mismo.

ENTRADOS.

De Palma Mallorca, pailebot San Antonio.
De Málaga, vapor inglés Hanut Aguc.
De Barcelona, id. id. Ardonach.

DESPACHADOS.

Para Glasgow, vapor inglés Escorial.
Para Garrucha, goleta Segundo Juanito.

VINO DE VALDEPENAS.

Son los únicos y legítimos que se expendían hasta hoy, en esta Capital.

Se reciben en remesa quinceñales. Como tienen gran parte de ácido carbónico, son tónicos ó astringentes, y los recomiendan la ciencia médica a todos y en particular a los que por sus constantes excesos van debilitado su sistema nervioso.

Se expendían estos deliciosos vinos tanto el blanco como los tintos a 4 reales el litro y cuatro reales botella, del corriente y el añejo solo en botellas a 5 reales una.

Hay completo surtido de todas clases de vinos nacionales y Aguardientes y Licores de todos los conocidos.

Todo a precios baratísimos. Para comodidad de los compradores, los pedidos se pondrán en su domicilio, a la hora que se convenga, por el Carrillo repartidor de estos Establecimientos.

Gran surtido de GASEOSAS y AGUA DE SELTZ para la venta al por menor en todos los Cafés y Establecimientos de bebidas. Es indispensable que los consumidores de GASEOSAS y AGUA DE SELTZ dejen en depósito el importe de los embases.

Abonamos un real por cada botella que nos devuelvan con la marca de esta casa.

ANTONIO VILLEGAS.

17.—Wamba.—17

1.—CERVANTES.—1.

COCHE PARA GRANADA.

En cualquier día de la presente semana saldrá uno para dicha ciudad, cuyo viage hará en dos días. La persona que desee se le reserve asiento, puede avisárselo al conserje de este Ateneo.

EL JOCKEY.

Este añes de calidad tan especial y ofrece tantas ventajas en su costo, que en todas las grandes Capitales donde se ha probado, ha obtenido la preferencia en el consumo.

Para pedidos, precios y muestras dirigirse a D. José M.º Orland, unico representante en esta plaza.

4.—Príncipe Alfonso.—4. 6-15

CARNE DE MACHO Y CARNERO.

En la plaza del mercado y en la caseta número 4 de Juan Perez Andujar, se vende carne de macho y carnero al precio de 3 reales libra. 3 3

Don Francisco Espejo,

CIRUJANO DENTISTA

Sigue practicando toda clase de operaciones de la boca y colocacion de dentaduras artificiales nuevo sistema anglo-americano para la masticacion y pronunciacion, garantizando sus buenos resultados. Vive: Posada Nueva del Carmen.

A los parraleros.

Se vende una partida de serrin de corcho tan suave y superior que su peso no excede de ocho libras por fanega.

Tambien se hace de unas 300 quintales recortes de corcho.

Informará D. Juan José Cáceres Carrion dependiente de Don José Gonzalez Canal. 1-15.

Vapores para cargar frutas.

Vapor NEUSTRIA.

Para New-York

Saldrá de puerto del 1.º al 5 de Octubre.

Sulidas de vapores en Setiembre.

Para Liverpool, vapor Sofia, saldrá del 16 al 17.

Id. Liverpool y Glasgow, id. id. Minerva

Id. id. Bantink.

Id. Londres, id. Harside.

Se dan conocimientos corridos para Quebec, Montreal, Boston, Baltimore, New-York, Philadelphia y otros puertos de América.

Se despacha por los Sres. M. Ruiz Reyes é hijo. Bilbao 5.

A LOS CONSUMIDORES.

Se acaba de recibir en el Establecimiento de Juan Gailurt Albacete, la fresca harina lacteada como igualmente la leche concentrada alimento completo para los niños de corta edad tambien se ha recibido tapioca sopa Juliana ó sea de hierbas, manteca de Hamburgo fresca, chocolates, cafés y tés de la Compañía Colonial, macarrones, fideos y demás pastas catalanas y los tiernos garbanzos de Alfarnate.

Almidon Inglés marca el Gato en cajitas de varios tamaños con bonitas figuras.

INTERESANTE.

Los señores padres de familia que hayan de enviar a sus hijos a esta Capital, para dedicarse al estudio de alguna de las asignaturas de 2ª enseñanza, tienen ocasion de aprovecharse de las ventajas que ofrece el Colegio privado de NUESTRA SRA. DEL MAR, dirigido por el presbítero D. Francisco Garcia Soría, Campomanes 1.º

Se admiten internos, externos y permanentes.

MAQUINAS DE COSER.

Gran rebaja de precios.

Depósito en casa de los Sres. Hijos de Manuel Sicliña.

Príncipe Alfonso,

Rica Mortadela, Salchichon legitimo de Vich, Chocolates de Madrid y Barcelona, garbanzos de Alfarnate, azúcares de todas clases, cafés a 10 y 12 rs. 1.º, superiores té, galletas de Viñas y compañía ct. Probad y vereis que todo es bueno.

4-Príncipe Alfonso-4

21-30

NOGAL NEGRO.

Se acaba de recibir una excelente para tida en tablonos y trozos de varias clases.

MADERAS FLANDES Y PINZAPA

de excelente calidad y a precios arreglados.

Legitimo guano del Perú

a la mas alta concentracion por la casa importadora mas antigua y acreditada GIBBS LONDRES.

ALMACENES de Francisco Grisolia.

Paseo del Príncipe, núm. 53.

22 30

ULTIMA HORA.

Se han dado las órdenes para que se abra un nuevo crédito de 25.000 pesetas en favor del gobernador de Huesca, para atender a las necesidades que originen los servicios sanitarios de aquella provincia.

No sin grandes dificultades se está llevando a cabo el acordonamiento de Elche.

Hasta que se verifique por completo y queden aislados los demás puntos de la provincia de Alicante, en donde se ha declarado la enfermedad sospechosa, no cesarán las precauciones sanitarias que se han tomado en las provincias limítrofes.

Ayer quedaron acordonados los pueblos de la provincia de Lérida—Balaguer y Artesa de Segre,—habiéndose dado, en su virtud las órdenes oportunas para que cesen las medidas de prevención, tomadas en las provincias que con la de Lérida confinan.

El inspector Sr. Taboada, en vista de las dificultades que se le opusieron para entrar en Alicante, regresó ayer a Albacete, desde donde manifiesta al director de Sanidad su deseo de celebrar una conferencia, la cual se efectuaba esta madrugada.

Segun despacho oficial, en Balaguer (Lérida), es satisfactorio el estado de la salud pública.

Los atacados anteriores de la enfermedad sospechosa siguen en tratamiento.

Se han presentado, segun el mismo telegrama, ocho nuevos casos de enfermedades comunes.

No ocurrió ayer ninguna defuncion en dicho punto.

El delegado especial en Monforte comunicó anoche al gobierno que habian ocurrido en dicha poblacion cuatro defunciones de los casos anteriores.

Se presentaron tres nuevos casos, dos de ellos en el campo.

De Novelda y de Elche no habia nuevas noticias esta madrugada.

En suma las noticias hasta cerrar la edicion no presentan ninguna gravedad.

Hé aquí el parte oficial que hoy publica la Gaceta.

Provincia de Alicante.

En el lazareto de Getafe (procedencia de Alicante) el niño sigue grave y el anciano en convalecencia.

En Elche hubo ayer cinco invasiones del cólera y ocho defunciones.

En Novelda dos invasiones y tres defunciones.

En Monforte, tres invasiones, dos de ellas en el campo y dos defunciones.

De Hondon de las Nieves no hay noticias.

En Alicante y resto de la provincia no hay novedad.

Provincia de Lérida.

En Balaguer hubo ayer cuatro invasiones de enfermedad sospechosa y los anteriores siguen en tratamiento.

En Alicante se ha cantado un *Te Deum*; ha habido repique de campanas, músicas por las calles, vivas a las autoridades y otras demostraciones de regocijo público.

Todo esto ha sido consecuencia de haber declarado limpio el gobierno, el puerto de Alicante, segun nos dicen de dicha capital.

ALMERIA.

Imprenta de LA CRONICA MERIDIONAL.

ACEITE PURO Higado de Bacalao



Preparado por **LANTMAN y KEMP**.
Este es el mejor remedio para la curación de todas las enfermedades de
LA GARGANTA, EL PECHO Y LOS PULMONES.
Cada con perseverancia en union del
PECTORAL DE ANACAHUITA.
Se celebran curaciones sorprendentes en muchos de
los casos de
CONSUMCION Y TISIS.

Agencia general en España para la venta al por mayor, Sres Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica DE BARCELONA.

VAPORES-CORREOS A PUERTO-RICO Y HABANA.
CON ESCALAS Y EXTENSION A
Las Palmas, Puertos de las Antillas, Veracruz y Pacifico.

SALIDAS TRIMENSALES DE
Barcelona, el 5; Málaga, el 7, y Cádiz, el 10 de cada mes: para Palmas, Puerto-Rico, Habana y Veracruz:

Santander, el 20, y Coruña, el 21: para Puerto-Rico y Habana.
Barcelona, el 25; Málaga, el 27, y Cádiz el 30: para Puerto-Rico, con extension a Mayagüez y Ponce, y para Habana, con extension a Santiago, Gibara y Nuevitas, así como a La Guaira, Puerto Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon, y Puertos del Pacifico, hacia Norte y Sud del istmo.
Salida de Almería el 21 de Agosto para el vapor

Ciudad de Santander.

VAPORES-CORREOS A MANILA
CON ESCALAS EN
Port-Said, Aden y Singapore, y servicio a Iloilo y Cebu.

SALIDAS MENSUALES DE
Liverpool, 15; Coruña, 17; Vigo, 18; Cádiz, 23; Cartagena, 25; Valencia, 26 y Barcelona, 1.º fijamente de cada mes.

Salida de Almería el 24 de Agosto para el vapor
Veracruz.

SERVICIO COMERCIAL A FILIPINAS
SALIDAS MENSUALES DE
Liverpool, el último día del mes; Santander, 3; Cádiz, 8, y Barcelona, 15 de cada mes.

CON ESCALAS EN
Port-Said, Aden y Singapore, y trasbordo para Iloilo y Cebu.

Salida de Almería el 10 de Agosto para el vapor

Isla de Panay.
Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
Para más informes en
BARCELONA.—La Compañía Trasatlántica; y Sres Ripol y C.º, Plaza Palacio.
CADIZ.—Delegación de la Compañía Trasatlántica.
MADRID.—D. Julian Moreno, Alcalá.
LIVERPOOL.—Sres. Larrinaga y C.º
SANTANDER.—Angel B. Perez y C.º
CORUÑA.—D. E. de Guarda.
VIGO.—D. R. Carreras Iragorri.
ALMERIA.—Sres. M. Ruiz Reyes é hijo.
CARTAGENA.—Bosch hermanos.
VALENCIA.—Dart y C.º
MANILA.—Sr. Administrador General de la Compañía General de Tabacos.

VERDADERO PRESERVATIVO DEL COLERA.

DON GALO PINTADO Y JORDAN, licenciado en Medicina y Cirugía, médico que ha sido de la Beneficencia municipal de Madrid y actualmente lo es del cuerpo de Vigilancia y Seguridad, certifica:
Que las placas de cobre preparado, que con la marca del S. Roque construye D. J. Falú, están perfectamente subordinadas a las prescripciones metalo-térmicas de acuerdo, pues, con los eminentes MM. Charcot, Boulay, y Pasteur, me apresuro a recomendar eficazmente la gran conveniencia de su uso como especialísimo preservativo del cólera, por los beneficios que a la humanidad puede reportar en las circunstancias que atravesamos.—Madrid 6 de Setiembre de 1884.—Licenciado, Galo Pintado.
Se reintegrará su importe a todo el que, usando la placa 15 días, fuese atacado del cólera; tal es la confianza que tenemos.—Se halla de venta en todas las boticas, a 2'50 pesetas una. Provincias, 3'50, francas de porte.
Los pedidos de provincias dirinjase a D. J. Palú, Valverde, 30 y 32, Madrid.

HOSTIA CONTRA CALENTURAS

19 AÑOS DE SEGURAS CURACIONES EN TODA CLASE DE

Tercianas, cuartanas y cuotidianas.

Caja con 48 hostias, 6 pts.—Se envia por correo.

LA EFERVESCENTE, refresco antibilioso, estomacal, digestivo y muy grato purgante.—Caja y el porte

CUARENTA Y SIETE AÑOS DE EXITO

Esencia de Berzayrilla del Doctor Simon.

Atemperante, depurativa, antisifilitica,
BORREL Y MIQUEL, SUCEBOR DEL DOCTOR SIMON,
Caballero de Gracia, 3.—Salas, 8.—Madrid.

NUEVA PRENSA PARA VINO

«LA SANSON» (Privilegiada)

MAQUINAS PARA TODAS LAS INDUSTRIAS

M. CHESLET Y HERMANO

Espoz y Mina, 13, Madrid.

CEMENTO PORTLAND.

El mejor pavimento para iglesias. Se construyen los solados en pocos días y se garantizan por los años que quieran.

De tanta duracion como el mármol y con una economia de un 50 ó mas por 100. Tambien sirve para cocheras, cuarto de aguas, almacenes, aceras, etc., etc.

Dirigirse a la calle de Murcia, número 6.

PILDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es mas eficaz que todos los demás remedios para curar los desordenes del hígado y del estómago para purificar la sangre, y para regularizar la accion del corazon y de los riñones. La debilidad tanto física como mental, proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema nervioso fortalecido con el uso de las maravillosas Pildoras Holloway, las cuales restablecen la digestión, perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Pildoras pueden aprovecharse así los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar es germen de las enfermedades que de año en año causan innumerables muertes prematuras.

UNGUENTO HOLLOWAY

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual a este maravilloso Ungüento que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que el medio de su influencia refrigerante y balsámica sana las heridas antiguas, las llagas y tumores; los cánceres y los males de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la lepra, la escrófula, y en fin, para todas las erupciones de la piel. Los afligidos de toser, constipados bronquitis, asma paipitación del corazon, antorpecimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo no tienen un alivio inmediato apelando a este irresistible Ungüento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido viscoso contra toda partícula morbosa.

Las cajas de Pildoras y botes de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones españolas relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo y por su propietario el Profesor Holloway, en su establecimiento central,
533, Oxford Street, Londres. Almería, Gomez Talavera.

EL VALENCIANO.

Calle de las Tiendas, número 3

Loza y cristal y calzado.

Enlosado hidraulico.

3.—TIENDAS.—3.

ABAD Y FERNANDEZ.

Plaza de Bermúdez, junto al Rostrico

Acaban de recibir un gran surtido de flores artificiales francesas y todo lo necesario para la confección de las mismas. Tambien han llegado los alambres galvanizados franceses para parrales y tigras de poder

LAS ARTES

Calle de Granada número 9

Estenso surtido de camas de hierro inglesa, y batería de cocina. Telas metálicas cerrajería, y herramientas

ALMACENES GENERALES de Madrid.

Esta casa ofrece al comercio y productores de provincias que envían a Madrid, anticiparles fondos para retirar las mercancías de las estaciones, depositarlas en sus almacenes, adelantar cantidades sobre ellas al interés de 6 por 100 anual, y realizar su venta por cuenta de los interesados.
Madrid.—Atocha, 76, bajos.

LINEA DE VAPORES

ENTRE
Málaga y Cartagena con escala en los puntos de la costa.
SALIDAS SEMANALES.

Para Adra, La Rávida, Motril y Málaga.
Para Garrucha, Aguilas y Cartagena.
Seguros.

La Compañía tiene a disposicion de los cargadores una póliza flotante para el seguro de las mercancías.

Se despacha por los Sres. M. Ruiz Reyes é Hijo.

GARMONA Y COMPAÑIA.

8.—Tiendas.—8.

En este ya conocido Establecimiento de quincalla se han recibido entre otros artículos, un buen surtido de abanicos, guantes de hilo y de seda en colores última moda, blondas de seda negra, blanca y color crema, puntillas de hilo y algodón botones los mas nuevos, golas de mucho gusto, petacas piel de Rusia y Australia-perfumeria francesa, quinqués para aceite de nuevo sistema, camas de hierro inglesas y otros artículos propios de la estación.

MADERAS.

En los almacenes de D. Francisco Gimenez se han recibido dos cargos de tablonés que se venden a los precios siguientes.

Tablon de flandes de 5 varas a 16 reales.
Tablazon de 5 en tablón a 18 reales las 5 varas.

Alfangias de 4 1/2 varas a 7 1/2 reales.
Hay además un gran surtido de tablonés en todos largos de las clases mas superiores y serrados a máquina a precios muy económicos pudiendo servir los en cargos con prontitud.

MOLINOS DE VIENTO

automáticos Americanos

de A. J. Corcoran.

Para elevar aguas y toda clase de industrias, el mas perfeccionado hasta el día.

Almacén de ferreteria, bombas para uso doméstico, hierros para labranza y minas, aceros de todas clases, herramientas para artes y oficios, y cajas para guardar caudales.

ANTECEDENTES Y PRECIOS

FRANISCO SANCHEZ.

Calle de Granada 45, Almería.

TESORO DE LA BOCA

Preparado por Antonio Velazquez Alonso.

Farmacéutico honorario de la Real Casa premiado en publico certamen.

El uso diario de este inmejorable elixir, fortifica las encías, evita la caries, aromatiza el aliento y blanquea la dentadura.

PARA LOS DOLORES DE MUELAS NO TIENE RIVAL.

Depósito en Almería: Botica de Santo Domingo.



En Almería: Gomez Talavera.

EL VALENCIANO

Puerta de Purchena.

TIENDA DEL GLOBO.

En este establecimiento, sito en la calle de las Tiendas, frente a la plaza de Ber-tiudez, hay a la venta un magnífico surtido de loza y cristal. Tambien hay un gran surtido de calzado de todas clases, para caballeros, señoras y niños, y a precios muy económicos.

ESTABLECIMIENTO

de quincalla y papeleria

GERONIMO RAMIREZ

calle de las Tiendas núm. 35.

Acaba de recibir un entero y variado surtido en abanicos, alta novedad desde la clase mas económica hasta la mas baja. Surtido completo en bastones y sombrillas de todas clases, carteras y petacas de piel Rusia, armas de fuego, lampisteria y flores de cristal Bohemia.

Libros en blanco y rayados para el comercio, sobres y papeles de todas clases, estuches de matemáticas y objetos de escritorio.